

事业是他生命的支撑

追记杭州市国家安全局党委委员徐哲民

(上接1版)

要干就干得最好

时至今日,在徐哲民生前办公室的橱柜里仍放着一台黑色笔记本电脑。这台电脑里,收藏着杭州市国家安全局自主信息化建设的起点——第一个高端信息化项目“XG”信息应用系统的所有资料。

时间倒回到2003年。一次专业培训课上,徐哲民听讲课老师提到某新型应用技术时,他的思路瞬间被点亮。琢磨许久后,他又登门拜访老师切磋,“XG”信息应用系统逐渐有了轮廓。

与徐哲民搭档了近20年的同事陈力仍然记得,徐哲民第一次向他们描述“XG”信息应用系统时那兴奋的表情。彼时,国家开始大力推动信息化建设,徐哲民的这个提议因时顺势。然而,毕竟是新事物,难免有人质疑。

可徐哲民并不气馁。自进入国家安全机关后,并非相关领域科班出身的他就敏锐地捕捉到了信息化应用的前景,自己买来专业书籍恶补知识,一到周末还跑到浙大当起了“旁听生”。几年的深入学习让他意识到,向科技要警力是大势所趋。

当这份包含了实施规划和未来前景的提议得到领导支持后,徐哲民立即开足马力,带领同事一起投入到“XG”信息应用系统的研发中。“要么不干,要干就干得最好。”没有现成的路子可走,没有成熟的经验可循,徐哲民和同事用了整整一年,没有

周末、边学边干,采用新方法、拿出新措施,最终成功研发出“XG”信息应用系统。

这个系统在经历实战检验后,以极大的实用性、先进性和可视化等特点,令所有的验收专家为之赞叹,并一举获得该领域全国系统迄今为止的科技进步最高奖项。

之后,徐哲民在信息化建设的道路上一路飞奔。2011年,在他的主持下,一个为期5年的新规划顺势而生,打开了杭州市国家安全局信息化建设步入“数据时代”“深度应用时代”的大门,信息化项目和大数据应用成了业务工作延伸拓展、转型升级的“利器”。他还主持完成了114个科研项目,多项成果被认定为国内、系统内先进水平,6个项目获评科技进步、技术革新奖。

陈力和同事们清楚,这些成果的背后,是徐哲民日复一日在办公室里“哒哒哒”敲击键盘的身影。每晚,单位里最后熄灭的那盏灯,必定在他的办公室。“信息化建设不能落后一个节拍,就像农民不能错过一个时节。”带着这份执着,他不敢有一丝懈怠。

“我怕来不及,还有好多事情要做”

命运的拐点总是来得猝不及防。2015年,徐哲民在体检中查出了直肠癌。

手术后,徐哲民选择了离单位最近的医院做后续化疗。这是他认为最有效率的方案:既能积极治疗,又能方便回单位工

作。“我怕来不及,还有好多事情要做。”术后一个月,徐哲民就回到了办公室。

然而,徐哲民的回归,却让徒弟刁岩心疼不已:往日在办公室里只穿一件衬衫的师父,竟裹着厚外套,靠腰的一侧还鼓鼓的——原来,老徐竟然背着化疗的药物上班。眼看徒弟要“责问”自己,徐哲民先开了口:“反正都是治疗,在单位里时间过得快些。”

此后3年多时间,徐哲民都是临下班前一个人骑着电瓶车赶到医院住下,晚上接受化疗;第二天一早,他又办好出院手续,背着化疗药物赶到单位。每次手术后,躺在病床上的他内心牵挂的依旧是为之奉献一生的国家安全事业。妻子陈艳又急又气又心疼,可又拗不过他——她太知道徐哲民的心思了,“我舍不得啊,但工作就是他的精神支柱……”

每次同事来电话要看望,徐哲民总是婉言谢绝,以至于少数知道他病情的同事都有些恍惚:“老徐的病是不是快好了?”

2018年春节后,徐哲民又开始上班了。事实上,此时他已先后做了30次化疗,皮肤皴裂,脚后跟全是血泡。再到后来,徐哲民连字都打不了了,还让同事把资料打印出来让他看着改……

一座指引前行的灯塔

年轻干警吴平的手机里至今还珍藏着一张截图,那是徐哲民生前用手机发出的最后一段文字。2018年11月初,徐哲民

经抢救苏醒后,得知小吴记功的喜讯,吃力地摸出手机,颤抖着敲下这段文字,祝贺小吴荣立三等功。

在年轻人眼里,徐哲民是一位没有架子的领导:中秋节,他会把分管处室的单身青年干警邀到家里一起聚餐;无数个加班加点的夜晚,他会陪在干警身边一起探讨思路方法;得知干警家属有医疗、就业等困难,他会跑前跑后帮忙;他从来舍不得花钱添置几件新衣服,但外地青年干警父母来杭,他一定自掏腰包接待……

“父母把孩子送到这里,我就有义务培养好他们的孩子。”徐哲民特别惜才,一直思考着如何尽快培养出一支能够自主研发的小团队。他鼓励干警脱产学习和培训,哪怕警力再紧张,他都坚定地表示:“安心去学,单位的事,有我在。只有个人变强了,团队才能更强。”在他的带领下,这支团队在2015、2016连续两年的全国国家安全系统实战比武中均摘取桂冠。

在家人眼中,老徐也是个贤夫慈父。“我每周最盼望的就是爸爸来接我放学,听他嘘寒问暖;爸爸从没跟妈妈红过脸吵过架,还抢着做家务,怕妈妈累着;我有个‘姐姐’,是爸爸从她小学起一直资助的贫困生,已经大学毕业……”徐哲民的女儿喃喃地说。

在隐蔽战线这个特殊战场上,很多人都在默默奉献青春和生命。同事们说,老徐就像其中的一座灯塔,用温暖的光,指引着他们不断前行。

(文中除徐哲民外,其他人皆为化名。)

董国栋:

“把群众利益放首位,是责任也是初心”

通讯员 胡昌清

他是废寝忘食的“工作狂人”,是专业素质过硬的“办案能手”,也是对家人充满愧疚的“柔情铁汉”;从事经侦工作9年,他累计为群众追回损失5000余万元;在工作岗位上,他说得最多的,是“挽回群众损失是第一位”。

他是董国栋,龙泉市公安局经济犯罪侦查大队教导员。2013年至2015年,被龙泉市公安局评为年度“十大执法办案能手”,荣立个人三等功1次,获评省级“破获重大外汇违法案件先进个人”、龙泉首届“十佳民警”等称号。

上千本账簿中寻找蛛丝马迹

2013年11月,有群众举报,称浙江某食品有限公司法定代表人陈某,涉嫌虚开用于抵扣税款的发票。丽水市国税局初查后,将该线索移送龙泉市公安局。

在审核国税部门提供的材料时,董国栋发现,仅凭这些材料,无法确切判定陈某有罪或无罪。于是,他与同事重新梳理了涉案公司的上千本原始凭证。经仔细核对资金去向,警方发现陈某等人存在重大非法吸收公众存款犯罪嫌疑。龙泉市公安局遂对该案立案调查。

为了查清陈某等人是否存在虚开发票的行为,董国栋决定从核查进库单、出库单、运输发票等环节入手。通宵达旦工作数日后,董国栋与同事从上亿元的收购发票中,查找出了虚开的1000余万元农副产品收购发票。同时,在查阅涉案公司电脑账目过程中,董国栋还发现,陈某曾指令出纳,分多次将8000余万人民币,以支付收购款的名义,汇往公司多名采购员的账户,然后再汇往地下钱庄,共计购买了1200余

万美元外汇。

此后,董国栋带队辗转福建、广西、广东、辽宁等地,历时15个月,整理形成43册案卷,端掉了以陈某为首的4人犯罪团伙。至此,涉案价值1亿余元的浙江某食品有限公司非法集资、非法经营、虚开用于抵扣税款发票案成功告破。

该案被省公安厅、省外汇管理局评为年度“七起典型案件”之一。

人群中最“专业”的一眼

2018年初,龙泉市公安局经济犯罪侦查大队大队长调任后,董国栋作为教导员临时主持大队工作。期间,董国栋既当指挥员又当战斗员,带领同事破获了多起大要案。

2018年1月,龙泉市国税局在工作中发现,龙泉有两家在2017年11月注册的空壳公司,两个月内开具了700多万张空白发票。接报案后,董国栋带队开展调查。经查,这些空白发票均被寄往广东深圳。于是,董国栋等人连夜赶往深圳。

当时,董国栋等人只掌握了涉案的一个电话号码和一个银行账号,凭着有限的

线索,他们在几段监控视频中锁定了一名嫌疑人。

3天后,董国栋和同事办案时,打车经过深圳某处公交站台。董国栋习惯性地从窗口向外看,此时,站台上一个熟悉的身影映入他的眼帘。就是监控中的嫌疑人!尽管监控画面非常模糊,但董国栋相信自己的眼力。他和同事飞快下车,冲上站台,成功抓获案件关键人物邱某。

邱某落网后,承认了自己的犯罪事实,警方随后找到邱某落脚地点,查获大量涉案物品。经查,自2014年开始,该犯罪团伙为全国20多个省(自治区、直辖市)的几千家公司,提供虚开发票业务,价税合计百亿元。

随后,警方在全国范围拉开了抓捕大网,共打掉2个犯罪团伙,捣毁4个窝点,成功破获这起由公安部督办的特大虚开增值税发票案件。

2018年,龙泉市公安局经济犯罪侦查大队共侦办部督案件1起,厅督案件1起,抓获犯罪嫌疑人45人,移送起诉66人,为国家挽回税收损失上千万元,获评省“双打”专项先进集体。



董国栋(中)与龙泉市检察院工作人员探讨案情

铁汉也有柔情时

办经济案件除了长期面对电脑与各种财务数据外,还需全国各地跑,出差对董国栋来说,已是家常便饭。

今年,在龙泉市公安局刚刚收网的“7·09”专案行动中,董国栋负责制定120余名民警远赴5省多地的行动方案等工作。

然而,在临近收网时,董国栋的女儿因高烧一直未退,已住院一个多星期。为了顺利完成任务,董国栋没有报告,继续废寝忘食埋头苦干。收网当天凌晨,董国栋的妻子发来微信:“女儿的高烧退了,你放心工作吧!”想起今年4月,妻子在杭州做手术,自己都没时间陪伴在身边,如今女儿也没时间照看,董国栋心中充满了愧疚感,但他很快调整好情绪,投入到了收网工作中。

“经济犯罪关系到民生大事,把维护群众利益放在首位,是责任也是从警初心;对家人的愧疚,只能藏在心里,有机会想办法弥补。”董国栋说。